临沂市总工会

2013年度党建工作专项述职报告

今年以来，市总工会党组在市委的正确领导下，在市委组织部、市直机关工委的精心指导下，团结带领全体党员干部，认真贯彻落实上级党委各项决策部署，坚持党建工作与工会工作同步筹划、同步推进，创新载体，健全机制，进一步提升了党建工作的规范化、科学化水平，取得了扎实成效。
一、争取党政支持，优化工建服务党建的工作环境

日常工作中，对带有方向性、全局性的重大问题，我们及时向市委请示汇报，积极争取党政重视支持。今年市委常委会两次专题听取工会工作汇报，对有关事项进行了研究，帮助解决了很多问题。
一是推动出台政策文件。4月23日，市委印发了《关于加强和改进新形势下党对工会工作领导的意见》（临发〔2013〕6号），进一步健全了党委对工会工作的领导制度，同时确定把工会组织建设纳入党的建设工作目标，做到党建与工建统一部署、统一检查、统一考评。全市有4个县区党委也制定出台了类似文件。
二是加强领导班子和干部队伍建设。以市县两级工会换届为契机，积极推动工会领导班子建设。目前，9个县区级（开发区）工会主席按照省市要求由同级党委或人大副职兼任；27个市直部门（单位）配备了副县级工会主席（主任）。着眼于提升素质能力，积极争取把工会干部培训纳入全市党政干部教育培训整体规划。9月下旬，市委组织部、市总工会联合举办了全市工会领导骨干能力提升专题培训班，组织市总工会第十四届委员、我市出席省工会十四大代表共计96人到中国劳动关系学院参加培训。积极推动基层党组织领导班子“公推直选”工作，下半年，指导市沂州宾馆党总支完成了换届选举任务。
三是组织开展专项调研。11月上旬，市委办公室专门下发通知，从市委组织部、市编办、市总工会等部门（单位）抽调人员组成三个调研组，围绕“如何发挥工会组织作用，更好服务党建工作”课题，分赴15个县区（开发区）开展专项调研，总结经验，发现问题，提出了建设性意见。
二、强化学习教育，进一步推动学习型党组织建设
一是加强政治理论学习。采取多种形式，组织党员干部认真学习党的十八大、十八届三中全会精神和习近平总书记“4.28”、“10.23”重要讲话精神，以及全国工会十六大、省工会十四大、市委市政府相关会议精神。邀请市委党校副校长柴鸥林作十八大专题辅导报告，班子成员带头到基层单位宣讲十八大精神；在临沂工会网站和《临沂工运》杂志开辟了“学习贯彻十八大”专栏；在机关党务政务公开栏开设了学习园地。
二是加强理想信念教育。依托沂蒙党的群众路线教育基地，在中国红嫂革命纪念馆、孟良崮战役纪念馆、山东省政府旧址等处设立了临沂市职工教育基地。“七一”前夕，组织机关党员干部赴沂南县马牧池红色教育基地开展了“举党旗、铸党魂、坚定信念跟党走”主题党日活动。深化“创建学习型组织、争做知识型职工”活动，与市委宣传部联合举办了“中国梦.劳动美”劳模事迹巡回报告会，产生了良好的社会影响。
三是加强学习制度建设。健全党组中心组学习制度，坚持每月学习一次，每年不少于12天。完善机关干部学习制度，每周五下午为“固定学习日”，以支部为单位，坚持集中学习与自学相结合，做到“六有”（有计划、有考勤、有记录、有个人专用笔记、有学习体会文章、有个人学习小结）。机关党委每月组织全体机关干部集中学习一次，每次学习时间不少于半天。
三、加强作风建设，密切联系职工群众
今年以来，市总党组坚持把加强和改进机关作风建设作为一件大事来抓，摆上重要议事日程。
一是研究落实措施办法。认真贯彻中央八项规定和省市委要求，印发了《临沂市总工会落实上级改进工作作风密切联系群众有关规定的实施办法》（临会发〔2013〕8号），进一步健全完善了各项规章制度。

二是扎实开展“结亲连心”活动。我单位27名机关干部参与联系兰山区李官镇沂河苑社区（河湾村）243户居民、向阳河社区（三官庄村）211户居民。市总党组高度重视，多次召开会议研究部署，强力推动。成立了由主要负责同志任组长，其他班子成员任副组长，部室负责同志任成员的活动领导小组；先后召开动员会、培训会，统一思想认识，激发工作热情；从9月29日开始，分批组织机关干部入户对接。“十一”假期坚持走访。截至10月19日，入户见面率86%，对接联系率100%；及时收集群众利益诉求，按照规定妥善处理。目前，共收集各类诉求17件，已解决2件，上报15件。

三是深入推动“廉政文化进机关”活动。制作廉政文化宣传版面，在机关办公区域醒目位置张贴悬挂；每逢重要传统节日，召开会议或下发通知强调廉政纪律。及时与市纪委派驻五组沟通联系，邀请参加市总党组会、主席办公会，共同研究确定我会“三重一大”事项。
四是深化“面对面、心贴心、实打实服务职工在基层”活动。今年以来，全市工会走访困难企业366家、困难职工家庭7890户，共筹集发放慰问款（含物品折价）910.82万元。在中心城区新建一处集政策咨询、生活救助、信访接待、法律援助、心理咨询、婚姻介绍等多功能于一体的市级职工维权帮扶中心，更好地满足了职工需求。
四、存在问题及下一步的工作打算。

我单位的党建工作虽然取得了一定成绩，但与上级党委的要求还有一些差距：如党建活动载体还不够鲜活，特色不够明显，党员思想教育有待进一步加强，围绕党组中心工作抓落实的力度有待进一步加强等。在今后的工作中，我们将着力抓好以下几方面工作：

一是进一步完善学习制度。重点推动领导干部上党课制度。二是加强理想信念教育。依托市职工教育基地，筹备开展“万名职工走沂蒙”活动，加强对职工群众的革命传统教育。三是深化服务职工在基层活动。结合明年即将开展的党的群众路线教育活动，进一步深化“面对面、心贴心、实打实服务职工在基层”活动和 “四联四帮四促”活动。四是强化责任考核。进一步完善基层党建工作责任制，明确目标任务，细化标准措施，加强日常考核。
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